

# 文化产业信息动态

2023 年 第 24 期

台儿庄古城管委会文化产业部

2023 年 8 月 19 日

## 目 录

1. 智慧旅游爆款多 “沉浸+” 频出圈
2. 贵州 “村超” “村 BA” 火爆出圈的启示意义

# 智慧旅游爆款多 “沉浸+” 频出圈

来源：中国旅游报 2023年8月17日 记者 王洋

泛舟600多年历史的北京亮马河上，在光影中领略风情水岸；步入扬州“5G大运河沉浸式体验馆”，开启一场奇妙的穿越之旅；身着古装夜上黄鹤楼，体验历史人文与光影演艺的时空碰撞……

近日，文化和旅游部公布首批全国智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点名单，24个项目入选，囊括了沉浸式夜游、沉浸式展览展示、沉浸式演艺、沉浸式主题街区等多种类型，引领全国智慧旅游沉浸式体验新空间的产业化、标准化、规模化发展，为文旅产业转型发展提供新思路。

## 消费新场景 融合新模式

何为智慧旅游沉浸式体验新空间？文化和旅游部在此次评选过程中给出答案：依托旅游景区、度假区、休闲街区、工业遗产、博物馆等场所或相关空间，运用增强现实、虚拟现实、人工智能等数字科技并融合文化创意等元素，通过文旅融合、虚实结合等方式，让游客深度介入与互动体验而形成的一种旅游新产品、消费新场景。

记者在梳理首批24个入选项目时发现，它们依托载体多样，充分体现了各种应用场景主动拥抱沉浸式创新的发展趋势。

“昔人已乘黄鹤去，此地空余黄鹤楼……”日前，武汉的地标建筑黄鹤楼因电影《长安三万里》走红，外地游客纷纷慕名而来，实地感受千年名楼的深远意境和悠久历史。

有专家指出，传统文化是沉浸式体验新空间“出圈”的重要因素。正是通过挖掘、提取、展现中华优秀传统文化，这些新空间实现了文旅深度融合，用文化丰富旅游内涵，用旅游弘扬中华优秀传统文化。

文化赋能，沉浸式体验新空间在全国各地开花，为游客提供了兼具艺术性和新奇感的旅游体验。首批 24 个入选项目，不少早已火“出圈”。如，在西安“长安十二时辰”主题街区，游客们梦回大唐，饱览“火树银花不夜天”的盛唐美景；在山东尼山圣境，无人机托起承载着美好愿望的数盏孔明灯飞上高空，游客们诵读《论语》，感受儒家文化的博大精深；在河南清明上河园，游客们在 IMAX 巨型球形屏幕前 360° 感受传世佳作《清明上河图》，穿越千年历史画卷，一览宋代盛景……

“文化和旅游部推出首批智慧旅游沉浸式体验新空间培育试点名单，是非常及时且必要的，既是一种激励，也为文旅融合探寻新的可能。”在浙江旅游科学研究院执行院长张晓峰看来，近年来，沉浸式体验已成大势所趋。科技与文旅项目的深度融合，促进了文旅业态的更新迭代，为其注入新生机、新活力。

### 科技新秀场 升级新机遇

在“万物皆可沉浸式”的时代，技术重塑了消失的记忆，催生了文旅融合新模式、新业态，让文化遗存活起来、火起来，也给旅游业带来新干劲、新飞跃，将文物故事、历史文化更加生动地呈现出来，带给游客立体的感官体验。

以裸眼 3D 为亮点的“5G+VR 大运河沉浸式体验”；以复原的沙飞船为载体，采用 AR 等展示手段的沉浸式虚拟体验“运河上的舟楫”；以运河街肆空间为基础，配以天幕 LED 等的“大运河街肆印象”；以“博物馆知识展示+密室逃脱”模式实现沉浸式闯关与古代角色扮演的“大明都水监之运河迷踪”……在扬州的中国大运河博物馆，科技赋能下，多元化体验让游客对运河文化有了更深了解。

各地博物馆纷纷推出沉浸式体验项目。中国共产党历史展览馆运用增强现实、虚拟现实、人工智能等前沿技术，全景复原了红军长征途中血战湘江、强渡乌江、飞夺泸定桥等场景，游客可以以“红军战士”的身份融入其中，切身感受当年的雨雪风霜和枪林弹雨。在新疆维吾尔自治区博物馆上演的文物活化舞台剧《千年之语》，让游客们穿越时空，欣赏丝绸之路上各民族交往交流交融的盛景。

颇为注重技术运用的还有江西“南昌 VR 主题园智慧旅游沉浸式体验新空间”。该项目引进了 45 项国际顶级 VR 体验设备，其中包括波音飞机模拟驾驶舱、滑行项目 slide VR。通过冒险、穿越、运动、对战等多主题、多场景的 VR 体验，将游客带进虚拟世界。

“沉浸式体验新空间通过多元科技手段促进了行业转型升级。”张晓峰认为，沉浸式体验新空间是围绕游客“五感体验”的创新设计，涉及建筑、景观、文化 IP、演艺演出等全链条的升级，不能简单理解成多媒体投影和室内装修，切忌粗制滥造、简单模仿。同时，要重视运营前置，做好市场调研和商业模式设计。

## 市场新热点 增长新引擎

“沉浸+”体验已覆盖新型文旅消费的诸多领域，成为受市场追捧的“香饽饽”。有专家认为，这一方面得益于人民群众对中华优秀传统文化的热爱，另一方面也得益于暑期旅游市场的全面回暖。

今年暑期，旅游热度居高不下。位于河南郑州的“只有河南·戏剧幻城”景区7月接待研学游客超6万。

在“只有河南·戏剧幻城”，21个大大小小的剧场每天上演总时长近700分钟的剧目。这些剧目以中原文化、黄河文明为创作灵感，以独特的戏剧幻城为载体，依托智能数字系统，为游客打造游园、观剧沉浸式体验，让游客实现“移步易景、转眼千年”，全方位看到、听到、闻到、触到厚重的中原文化与灿烂的华夏文明。开业两年来，观剧人次已超千万。

位于北京市朝阳区的朝阳大悦城“teamLab无相艺术空间”是规模较大的沉浸式数字艺术常设空间。2022年底开业以来，累计接待游客超20万人次，成为年轻人喜爱的打卡地。

teamLab无相艺术空间创建合作方光禹莱特公司副总经理汪栋杰表示，teamLab超过80%的客群集中在18至35岁的年轻人。与商业综合体的整体客群相比，teamLab吸引了更年轻、更有活力的消费者，他们拥有更强的消费意愿和能力。

“沉浸式体验新空间利用数智技术拓展了认知空间，构建了新型的故事讲述方式，展现了文旅消费的新场景，创造了新产品，形成了新型业态。”在首都经济贸易大学旅游研究中心主任蔡红看来，“沉浸式体验新空间体验满意度和好评率很高，极大地刺激了消费，促进了文化产业和旅游经济的发展。”

# 贵州“村超”“村BA”火爆出圈的启示意义

来源：中国旅游报 2023年8月16日 石培华

如何创新扩大消费、如何创新推进乡村振兴和探索乡村的中国式现代化？火爆出圈的贵州“村超”和“村BA”提供了一个非常有启示意义的典型范例，本文旨在探究其火爆出圈的底层逻辑与启示意义。

## 一、贵州“村超”和“村BA”火爆出圈的底层逻辑

贵州“村超”和“村BA”火爆出圈的底层逻辑，笔者认为可以概括为“四轮驱动”。

一是快乐足球、快乐篮球的文化基因与时代精神和情感诉求发生强烈共振。人们越来越追捧的是能够打动人心、产生情感和精神共鸣的产品，贵州“村超”和“村BA”火爆出圈成为顶流，本质是对美好幸福生活的追求，是大众同乐的狂欢，释放的是幸福能量、人心红利和精神红利。足球和篮球拥有非常广泛的群众基础，中国人对足球和篮球有着独特的情结。台江台盘村1100多人中有2/3的村民打篮球，村年度篮球赛自1936年至今从未中断。榕江的足球文化始于上世纪40年代，全县38.5万人中有5万人会踢足球，有公共标准足球场14个，是国家县域足球典型县，当地村民可谓“会说话就唱歌，会走路就踢球”。贵州“村超”和“村BA”之所以有如此强大的魅力，在于快乐足球和快乐篮球的基因。因为纯粹、因为热爱，所以精彩。打球和踢球的球员来自各行各业，有挖掘机

驾驶员、木匠、鱼贩、店铺老板、建筑工人、修理工、商贩，都是普通人，但在球场上，他们就成了超人、光芒四射，比赛时他们就成了梅西、C罗和内马尔，也能表现出“圆月弯刀”“死角倒钩”等射球名场面。

二是以球赛方式打开贵州民族文化风情形成全民大狂欢。贵州“村超”和“村BA”成为体验贵州民族文化风情的大舞台，开场、中场休息等都会有侗族大歌、芦笙、民族舞蹈、摆手木鼓、少儿体操、齐跳多耶等民俗展演和加油助威活动，在球场上炫起的多彩民族风，成为全民沉浸式大狂欢，成为民族歌舞、服饰、土特产品、美食等展示的大秀台，火热的现代足球与传统民族文化完美融合、交相辉映。贵州省有1000多个少数民族节日，被誉为“千节之省”，“体育运动+民族文化+地方美食”，使得贵州“村超”和“村BA”成为全民的超级大联欢。

三是自媒体和新媒体起到放大引爆作用。贵州“村超”和“村BA”的火爆出圈，离不开自媒体、新媒体的巨大传播力量，信息时代的贵州农民产生了“新三变”，即“手机变成新农具、数据变成新农资、直播变成新农活”，贵州“村超”和“村BA”的火爆正是因为插上了自媒体和新媒体的翅膀。榕江每个乡镇都有直播服务中心，每个村寨都有直播点和“直播达人”代言，全县培育出1.2万多个新媒体账号和2200余个本地网络直播营销团队。贵州“村超”和“村BA”通过全域全媒体矩阵、全民自媒体传播分享带动热度，扩大赛事影响，然后吸引各类自媒体团队蜂拥宣传。“网红”自带

流量也将赛事关注度推上新高潮，使赛事成为全民热点，然后央视等国家权威媒体报道、名人解说和参与传播，将赛事的热度推上顶点。

四是“村超”和“村BA”火爆的背后是贵州快速发展巨大能量带来的强烈共振。十年来贵州快速发展，发生了翻天覆地的变化，聚集和释放出巨大能量。贵州“村超”和“村BA”的全民狂欢，其背后是贵州发展黄金十年所积蓄和释放的巨大能量，是发展成果由人民群众共享的直接表现，也是地方政府坚持“以人民为中心”，默默在幕后做好服务保障的成果。此外，贵州淳朴善良的民风、贵州人民在当地发展取得巨大成就后发自内心的自信自豪，构建了动人的人文风景。

## 二、对做旺消费和推动文旅高质量发展的启示

贵州“村超”和“村BA”不仅探索了一种大众体育运动发展模式，也探索了一种做旺文旅消费、促进文旅深度融合和高质量发展的新方式，对于破解旅游业高质量发展面临的瓶颈具有重要启示意义。

(一) 以美好幸福生活为发力点，打造旅游核心吸引物和超级文旅IP。过去打造旅游核心吸引物和文旅超级IP，往往是大投资建设大景区、大型主题公园或者旅游+地产打造各类文旅小镇、综合体，在全国形成了大量低效负债的存量资产，但实际上消费旺的并不多。贵州“村超”和“村BA”探索新的方式，将美好幸福生活方式作为强大吸引物，以快乐释放“幸福价值”和“人心红利”。

这种模式回归体育、文旅消费和生活的本质，面对日益激烈的竞争和消费需求变化，文旅发展需要深度挖掘释放情感和精神价值。

（二）以新的主客关系为支点，实现共创价值、共享快乐。贵州“村超”和“村BA”使当地居民、各类服务主体与来观球的外地游客成为一个共享快乐、共创价值的共同体。火爆背后是对美好生活的强烈共鸣，游客也是主人或者说是亲戚。看球没有门票，还免费送水和食物，主人和客人共享比赛狂欢带来的幸福。这种共享快乐、共创快乐，正是大众体育的精髓，也是新时期大众旅游应该有的幸福模样。而且，狂欢不仅是在球场现场和当地，而是线上线下联动，成就一场场烟火味十足的大众狂欢。

（三）以村民为主角，重构群众、游客、资本、政府之间的关系。贵州“村超”和“村BA”的主角是村民，赛事发起、赛程安排、晋级规则、节目表演等均是自发组织、自行决定、自行实施，不封闭球场、不关门卖票，球场修缮、赛事组织、奖励奖品由村民说了算，从球员到裁判员，都是当地村民，保证了乡村赛事的原汁原味。对外地来看球的人，高铁站有志愿者免费开车带路，球场内还免费送水等物品。贵州“村超”和“村BA”的火爆，离不开政府在各方面全力做好服务保障，正是由于政府隐身幕后，也没有资本去主导比赛，才使得比赛保持了纯粹的魅力，群众成为欢乐主体。

（四）以大众运动为触点，打开历史和民族民俗文化风情并创造新民俗。贵州“村超”和“村BA”以足球和篮球这种现代运动，打开了贵州丰富多彩的民族民俗风情，充分展示贵州民族精神资源

和历史文化传统，使之与全球化时代的流行文化、大众文化相结合，培育形成了吸引全球的“新民俗”。“村超”和“村BA”是现代与传统的完美融合，成为促进沟通交流、展示地方特色、传承弘扬民族民俗文化的欢乐赛事，成为展示中国魅力、吸引全球关注喜爱的重要平台。

### 三、对推动乡村振兴和中国式现代化发展的启示

贵州“村超”和“村BA”不仅对文旅高质量发展具有重要启示意义，也成为推动乡村振兴的重要范例、观察中国式现代化的重要窗口。

(一) 以强大的内生动力打开乡村振兴和中国式现代化的新路径。贵州“村超”“村BA”的成功，生动诠释了恢复乡村活力、实现乡村振兴的更广阔空间。我国乡村振兴和乡村的中国式现代化，最迫切需要的是形成强大的内生动力，使乡村成为理想生活之地，真正提升乡村百姓的自信心、自豪感和创造力，让乡村百姓回得去、愿意回乡村，让城市居民向往乡村、奔向乡村，使乡村发展更大范围更深度地融入现代化的时代大潮，贵州“村超”和“村BA”无疑成为典型范例。

(二) 以现代时尚的方式打开乡村振兴和中国式现代化的新路径。贵州“村超”和“村BA”将现代激情四射的足球和篮球与丰富多彩的民族民俗文化完美融合，折射的是推进中国式现代化的磅礴奋进力量，展示的是幸福中国、健康中国和美丽中国的模样。贵州山村的农民平时上班，周末和晚上变身为球场上的“草根球星”，

在传统山乡享受现代生活。“村超”和“村BA”激活当地经济，也推动形成了现代产业体系，球赛组织推动构建现代乡村治理体系。大数据、移动互联网等新技术的广泛应用，高铁高速公路等现代交通和公共服务体系，让贵州乡村快速融入现代社会。更重要的是，贵州“村超”和“村BA”有力推动了乡村农民的现代化，而人的现代化是中国式现代化的关键。

(三) 立体展示中国式乡村现代化成果，向世界讲述中国乡村故事。贵州“村超”和“村BA”，充分印证了中华民族和当代中国的包容开放和强大活力，反映了世界多元文明与优秀中国传统文化互相浸润、互相融合、交相辉映的魅力。外交部发言人华春莹在推特点赞、英国著名球星迈克尔·欧文送来祝贺。新加坡《联合早报》刊登文章《中国“村BA”在国内媲美美国NBA》《“村BA”火爆凸显中国乡村活力》，讲述人们对篮球最真挚、最炽热的爱，展示中国乡村的活力。《中国日报》整版配图刊发《A league of its own（贵州台盘：打响属于乡村的篮球赛事）》。贵州“村超”和“村BA”已经成为立体、全面展示中国、讲好中国故事的经典范例。

(作者单位：南开大学现代旅游业发展省部共建协同创新中心)

(编辑 杨珠峰)